



# 心中装着百姓 一切为了人民

## 焦裕禄精神述评



### 奋斗百年路 启航新征程

### 中国共产党人的精神谱系

□ 新华社记者 翟濯

1966年2月，长篇通讯《县委书记的榜样——焦裕禄》播出，焦裕禄的名字传遍千家万户，成为全国家喻户晓的共产党人的光辉典范和全体党员干部崇敬的榜样。

在兰考工作的475天，焦裕禄带领兰考人民除“三害”，种泡桐，用生命树起一座共产党人的巍峨丰碑，铸造出熠熠生辉、穿越时空的伟大精神——亲民爱民、艰苦奋斗、科学求实、迎难而上、无私奉献的焦裕禄精神。

2014年3月17日，在河南省兰考县调研指导党的群众路线教育实践活动的习近平总书记，再次来到焦裕禄同志纪念馆，参观焦裕禄生平事迹。他指出，焦裕禄精神同井冈山精神、延安精神、雷锋精神等革命传统和伟大精神一样，过去是、现在是、将来仍然是我们党的宝贵精神财富，我们要永远向他学习。

“拼上老命，大干一场，决心改变兰考面貌”

走进兰考县焦裕禄同志纪念馆，首先见到的是焦裕禄震撼人心的奋斗誓言和临终遗言——

“拼上老命，大干一场，决心改变兰考面貌。”

“活着没治好沙丘，死了也要看着把沙丘治好。”

1962年冬，兰考县正遭受严重的风沙、内涝、盐碱“三害”。焦裕禄临危受命，带领干部

群众追洪水、查风口、探流沙，总结出了整治“三害”的具体策略，探索出了大规模栽种泡桐的办法。

他亲自带队调查，因为“蹲下去才能看到蚂蚁”。3个月的时间里，焦裕禄带领全县干部跑了120多个大队，行程5000余里，掌握了整治“三害”的第一手资料。

焦裕禄长期患有肝病，剧痛难忍时，他用钢笔、茶缸盖、鸡毛掸子顶着肝部，日子久了，他坐的藤椅被顶出了一个窟窿。

焦裕禄始终艰苦奋斗，他生前用过的棉被上有42个补丁，褥子上有36个补丁。一次，当他听到自己的孩子“看白戏”时，立即拿钱让孩子到戏院补课。

“路漫漫其修远矣，两袖清风来去。为官一任，造福一方，遂了平生意，绿我涓滴，会它千顷澄碧。”50多年前，焦裕禄带领兰考人民与“三害”抗争，广植泡桐，在兰考贫瘠的土地上播撒下了“千顷澄碧”的希望。

50余年间，一代代共产党人在兰考县一个接力奋斗。2017年3月，兰考成为河南省首个脱贫摘帽的贫困县；焦裕禄当年带领大家栽下的泡桐树，如今制作成一件件美妙的乐器，一件件精美的家具，成为兰考人民致富奔小康的重要产业。

“心中装着全体人民，唯独没有他自己”

国防大学马克思主义研究所研究员颜晓峰认为，焦裕禄精神丰富深邃，其核心是“心中装着全体人民，唯独没有他自己”的公

仆情怀。当年，兰考群众听说来了一位新的县委书记时，焦裕禄已经下乡三天了。为了拉近和群众的距离，他提出了“三同”工作法——和群众同吃、同住、同劳动。

大雪封门夜，他不顾风雪访贫问苦。面对老乡“你是谁”的疑问，一句“我是您的儿子”，让老乡热泪盈眶。

在兰考，焦裕禄只留下了4张照片，其中3张是别人给他偷拍的。他常说：“镜头要多对准群众，多给他们拍些照片，多有意义，拍我有啥用？”

他把让兰考人民生活得更好看得比自己生命还要重。临终前，焦裕禄依然惦记着张庄的沙丘封住了没有，赵家楼的庄稼淹了没有，秦寨的盐碱地上麦子长得怎么样，老韩地里的泡桐栽了多少……

斯人已逝，“焦桐”有情。

79岁的兰考农民魏善民有一个保持了50年的习惯，每天一大早，他都要驮着扫帚、簸箕，到离家一公里外的一棵树下扫叶、浇水、施肥。

这是1963年，焦裕禄亲手种下的一株小树苗，如今已长成5米多粗、26米多高的参天大树。附近的泡桐树更新了三四代，它仍傲然挺立。这棵树，当地百姓亲切地称呼它为“焦桐”。

到最穷的人家吃饭了解百姓实情，让女儿去又苦又累的酱菜园干活……每个在“焦桐”下休息的人，都能讲出一段焦裕禄的故事。

“正是由于焦裕禄把人民放在心中最高的位置，将心比心，以心换心，人民也把他放在心中最崇敬的位置。”颜晓峰说。

“百姓谁不爱好官”——人民呼唤焦裕禄

“百姓谁不爱好官？把泪焦桐成雨。生也

沙丘，死也沙丘，父老生死系。暮雪朝霜，毋改英雄意气！……”1990年7月，有感于焦裕禄精神，时任福州市委书记的习近平撰写了《念奴娇·追思焦裕禄》一词。

习近平总书记在兰考县调研指导党的群众路线教育实践活动时，强调指出：要特别学习弘扬焦裕禄同志“心中装着全体人民、唯独没有他自己”的公仆情怀，凡事探求就里，“吃别人嚼过的馍没味道”的求实作风，“敢教日月换新天”、“革命者要在困难面前逞英雄”的奋斗精神，艰苦朴素、廉洁奉公、“任何时候都不搞特殊化”的道德情操。

跟随焦裕禄工作过一年零四个月的原兰考县委副书记刘俊生，生前深有感触地说：“人民呼唤焦裕禄，是在呼唤我们党一贯同群众血肉相连的好传统，呼唤一切为了人民、一切依靠人民的好作风，呼唤我们党的崇高理想。”

令人欣慰的是，焦裕禄精神流淌在一代代共产党人的血液中：扎根乡镇50年的“乡镇党委书记的榜样”吴金印，“一腔热血洒高原”的改革先锋孔繁森，心系群众、无私奉献的“全国优秀县委书记”廖俊波……

已经在焦裕禄同志纪念馆从事讲解工作28年的董亚娜经常被问到一个问题：日复一日讲解着同样的内容，是否会感到厌倦？

董亚娜说，越讲焦裕禄精神，就越能感受到焦裕禄精神的伟大。“焦裕禄书记是一本永远读不完的书，常读常新。”

历史长河奔流不息，焦裕禄精神历久弥新，价值永恒。在实现中华民族伟大复兴的新征程中，学习弘扬焦裕禄精神，将激励全党干部群众进一步牢记初心使命，矢志奋斗前行，汇聚起全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴中国梦的磅礴力量。

新华社郑州8月18日电



## 法治时评

### 娱乐圈不能只讲名利不知敬畏

□ 凌锋

8月16日，吴某凡因涉嫌强奸罪被检察机关批捕，这不但推进了吴某几件事依法处理的时间线，也再次让本就不停持续热议的对娱乐圈治理问题的探讨更加深入。有权威媒体发出了“娱乐圈当挖潜到病、激浊扬清”的号召。

虽然从程序来看，吴某凡在依然是犯罪嫌疑人，是否构成犯罪还需等待司法机关裁决。但可以想见，伴随着司法程序的进行，吴某凡作为负面典型，还将被人们不时拿出来讨论。但是，我们对事件的关注不应只停留在个体身上，更应该关注娱乐圈生态。

有人说，娱乐圈是复杂的大染缸，这话可能有些绝对，但问题频出且让人们感觉越来越离谱的状况，说明这个“圈子”的一些人只讲名利，不知敬畏。这些人或许在才艺方面有过人之处，但在资本的运作下成为流量明星，被粉丝的“膜拜”冲昏了头脑，有意无意认为自己可以为所欲为，即便出了事情，拿钱搞定即可。在欲望的诱惑下，道德与法律被他们抛之脑后。

对于娱乐圈存在的沉疴痼疾，社会各界高度关注。一些热点事件曝光后，包括行业协会、相关企业、品牌合作方等都积极发声，表明立场，并采取相应举措。然而，治理娱乐圈乱象，固然少不了事后的“批”，但更重要的是平时的“管”。特别是“娱乐圈”并不是严格意义上的组织，涉及利益主体众多，除了政府依法监管外，更需要多方共治。行业协会等社会组织要充分发挥自身优势，加强行业自律，强化法治宣传和职业道德规范教育，把功夫下在日常的服务管理中，做到防微杜渐，这是对协会负责，也是对演艺人员负责。演艺公司要有长远眼光，在培养演艺人员的时候不能只要颜值，不要价值。新闻媒体要坚持正确的导向，宣传好正能量，不给“问题言行”传播空间。

娱乐圈不是法外之地。演艺人员当然不必是完人，但必须知敬畏，讲规矩，守法律。没有道德底线，挑战法律的人不应成为让人崇拜的偶像。即使他们一时站上了舞台，穿帮、下台甚至是受到法律制裁是迟早的事情。

## 提高政治站位把握规律特点加强组织领导 扎实推进第二批法院队伍教育整顿

上接第一版 对不断深化政法队伍教育整顿作出具体部署。各级法院要深入学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神 and 关于政法队伍教育整顿的重要指示精神，认真贯彻落实郭声琨书记讲话要求，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来，确保法院队伍教育整顿工作取得扎实成效。

会议指出，第一批教育整顿开展以来，各级法院坚决贯彻党中央决策部署，按照全

国政法队伍教育整顿领导小组要求，紧紧围绕“四项任务”，抓紧抓好“三个环节”，统筹推进全链条发力、全系统整治，学习教育入脑入心，自查自纠形成氛围，顽瘴痼疾整治成效显著，专项整治精准有效，长效机制不断完善，条线指导扎实有力，司法公信力不断提升，圆满完成第一批教育整顿各项任务，达到预期目的。同时，也发现一些系统性、普遍性问题，要在第二批教育整顿中重点关注，有针对性地加以解决。

会议强调，要提高政治站位，充分认识

## 《意见》的生命力在于抓落实

上接第一版

“落实《意见》不是一朝一夕之功，需要我们‘今天’‘明天’‘后天’持续发力！”张军要求，要增强落实《意见》的使命感，必须深刻认识到，落实《意见》是一个持续不断、与时俱进的过程。检察机关要以习近平法治思想为指引，把《意见》的精神要义、具体要求融入具体检察工作，在检察履职中把党的绝

对领导、以人民为中心、坚持中国特色社会主义法治道路落实到位。

“要看到差距和不足！”张军强调，要增强落实《意见》的紧迫感。检察履职是全面依法治国的重要一环，新时代新发展阶段，人民群众在民主、法治、公平、正义、安全、环境等方面有更高水平、更丰富内涵的新需求，对检察履职提出了更高要求。与人民群众的

## 努力建设更高水平平安海南法治海南

上接第一版

沈晓明充分肯定了全省第一批政法队伍教育整顿取得的成效，强调要巩固成果、扩大战果，紧扣主线，狠抓关键，高标准高起点开展好第二批教育整顿。要更加注重政治建设，以政治建警打造政法铁军。要更加注重刀刃向内，以自我革命精神狠抓正风肃纪。

要更加注重问题导向，以顽瘴痼疾整治破解政法工作难题堵点。要更加注重固本培元，以建章立制推动常态长效，促进政法工作高质量发展。要加强组织领导，坚持齐抓共管，突出省级政法机关和领导干部表率作用，强化开门整顿，坚持统筹推进，将政法队伍教育整顿与党史学习教育、作风整顿建设年和

为持续强化疫情防控工作，连日来，江苏省宜兴市公安局巡特警大队联合宜兴派出所、安义路派出所、宜兴站派出所、宜兴区向家巷讲解疫情防控期间乘车要求，并免费向大家提供口罩、酒精消毒中等防疫用品。图为8月18日，执勤民警正在为来自贵州毕节市的乘客申请健康码。

本报通讯员 赵振伟 摄

开展第二批法院队伍教育整顿的重大意义。要深刻认识开展第二批法院队伍教育整顿是贯彻落实习近平总书记重要指示精神和党中央决策部署的必然要求，是有机衔接第一批教育整顿、巩固深化突出问题集中整治和巡视整改成果的迫切需要，是示范引领推进新时代人民法院工作高质量发展的重要举措，切实增强责任感、紧迫感，以高度的政治自觉、主动自觉，推进全面从严治党、从严治院、从严管理向纵深发展。要准确把握规律特点，扎实推进第二批法院队伍教育整顿，要加强组织领导，确保队伍教育整顿取得实效。

最高人民法院党组副书记、常务副院长贺荣主持会议。

新需求相比，检察机关的法律监督在不少领域还存在跟不上、不适应的问题，要对照《意见》找差距、找不足，补短板、强弱项，在落实《意见》中全面提升法律监督质量和效果，以维护司法公正的实际成效确保政治安全、社会稳定，真正让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。

最高检领导、检委会专职委员，机关各内设机构、各直属事业单位负责人参加会议。

“查堵点、破难题、促发展”活动结合起来，与加强和改进各项政法工作结合起来，与服务保障海南自由贸易港建设结合起来，以防范风险、保安全、护稳定的工作成效体现教育整顿实际成效。

海南省省长、省政法队伍教育整顿领导小组第一副组长冯飞主持会议，陈国猛、刘星泰、徐自方、闫希军、陈凤超、张毅等省领导出席会议。

□ 本报记者 郗建荣

“坚持用最严格的制度和最严密的法治保护生态环境，不仅收获‘十三五’时期我国生态环境质量改善最大的5年，也使得我们头顶上天空的‘颜值’一年比一年高，呼吸的空气一年比一年清新。”生态环境部部长黄润秋在今天国新办召开的新闻发布会上介绍说，坚持用包括中央生态环保督察制度在内的最严格的制度和最严密的法治保护生态环境，仍是未来坚持和坚守的根本原则。

据介绍，在“十三五”规划纲要确定的9项生态环境约束性指标和污染防治攻坚战的阶段性目标全面超额完成的同时，今年上半年，全国生态环境状况仍持续改善态势，PM<sub>2.5</sub>平均浓度同比下降2.9%，优良水体比例同比增长1.1%。

黄润秋用国家统计局的一组数据，侧面印证了我国生态环境保护取得的成效：2020年，公众对生态环境的满意度达89.5%，比2017年提高10.7个百分点，污染防治攻坚战阶段性成效得到人民群众充分认可。

“成效的取得，离不开坚持用最严格的制度和最严密的法治保护生态环境。”黄润秋说，党的十八大以来，生态环境保护法治建设显著加强，2014年，修订了环境保护法，这是环境保护领域的基础性法律，被社会称为史上最严、“长了牙齿”的环境保护法。此后，制定和修订生态环境保护领域25部相关法律法规。近期出台了长江保护法、排污许可条例等。全国人大常委会加强了生态环境执法检查力度。

黄润秋说，在制度改革创新方面，陆续出台几十项创新制度和改革方案。其中包括省以下生态环境机构垂直管理制度改革、生态环境综合执法体制改革，全国污染源排污许可全覆盖也已基本实现。

“应该说，一套源头严防、过程严管、后果严惩的生态环境保护制度体系基本建立，尤其是中央生态环保督察这项制度已经成为推动落实生态环境保护责任的‘利剑’。”黄润秋指出，中央生态环保督察从2015年开始试点，2016年至2018年完成了第一轮对31个省（区、市）以及新疆生产建设兵团的督察全覆盖，对20个省进行了督察“回头看”。2019年，中央生态环保督察进入第二轮，将中央企业和国务院有关部门也纳入督察范围。目前，第二轮第三批督察已经完成。

中央生态环保督察对祁连山生态环境破坏问题、秦岭北麓违建别墅、长白山违建高尔夫球场和别墅、木里矿区违法开采导致生态破坏等，坚持督到到位，盯到底，不彻底解决绝不松手。黄润秋指出，被督察对象以督察工作为契机抓整改，形成督与被督同频共振、相向而行的良好效果。

据统计，通过中央生态环保督察解决了237万件群众身边的环境问题，推动解决一批生态环保领域长期悬而未决的问题。第一轮督察以及“回头看”督察，督察组交办地方各类型问题、重点问题、难点问题共计3294件，目前，90%以上已整改完成。

“十四五”时期，我国生态文明建设进入以降碳为重点战略方向、推动减污降碳协同增效，促进经济社会发展全面绿色转型，实现生态环境质量改善由量变到质变转变的关键时期。”黄润秋说，我国的生态环境问题，根本上还是高碳的能源结构和高耗能、高碳的产业结构的问题，必须从源头上发力，推动能源结构和产业结构转型升级，走绿色低碳发展道路，既降碳又减污，从而实现减污和降碳的协同增效。

黄润秋表示，“十四五”期间，生态环境部将更加突出综合治理、系统治理、源头治理，更加突出精准治污、科学治污，依法治污，尤其是在精准、科学、依法上要下更大的功夫。要做到问题、时间、区域、对象、措施“五个精准”。同时，要做到以法治的力量保护生态环境，以法律的武器治理环境污染。要坚持用最严格的制度和最严密的法治保护生态环境，要让制度成为不可逾越的高压线和刚性约束。

据介绍，中央生态环保督察第二轮督察今年将继续展开，将共抓长江大保护、推动黄河流域生态保护和高质量发展以及实现碳达峰目标等党中央作出的重大决策部署纳入督察范围。

本报北京8月18日讯

上接第一版 良好形象全面树立，维护稳定卓有成效。实践充分证明，党中央作出开展全国政法队伍教育整顿的重大决策部署是完全正确的。开展第二批公安队伍教育整顿，是贯彻落实党中央决策部署、确保教育整顿在整个公安机关走深走实的必然要求，是解决突出问题、营造良好政治生态的必然要求，是推动教育整顿上下有机衔接，巩固深化现在成果的必然要求，对于从政治上建设和掌握公安机关、推进公安队伍自我革命、更好地履行新时代使命任务具有重大而深远的意义。我们要在认真总结经验、把握规律特点、不断巩固深化第一批教育整顿成果的基础上，进一步增强信心、坚定决心，以更加强烈的政治自觉、思想自觉和行动自觉抓实抓好以部省两级公安机关为重点的第二批公安队伍教育整顿。

赵克志要求，要筑牢忠诚警魂，强化政治建警，确保队伍绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠。要突出问题导向，强化正风肃纪，坚决清除害群之马，着力维护肌体健康。要深入整治顽瘴痼疾，着力健全制度机制，促进教育整顿成果转化。要加强作风建设，建设表率机关，努力让人民群众和基层民警切实感受到教育整顿带来的变化。

赵克志强调，组织好、开展好第二批教育整顿，是党中央交给我们的重大政治任务，也是对我们的一次重大政治考验。要强化组织领导，压紧压实责任，努力形成领导带头、上行下效、整体推进的良好局面。国家移民管理局和部属单位要全力抓好本单位本系统教育整顿工作。要坚持统筹推进，争创一流业绩，通过开展教育整顿进一步激发广大干部履职担当、干事创业的工作热情，切实把教育整顿焕发出来的精气神转化为做好维护安全稳定工作的实际行动，从严从实从细抓好防风险、保安全、护稳定各项措施的落实，以维护国家政治安全和社会稳定的实绩来检验教育整顿的实效。

公安部党委副书记、常务副部长王小洪主持会议，在京部党委委员出席会议。

## 抓好教育整顿打造忠诚担当政法队伍

上接第一版 省委常委、政法委书记庄长兴主持会议，并就《全省第二批政法队伍教育整顿实施方案》作说明。

刘国中指出，全省第一批教育整顿工作开展以来，在中央第三督导组的有力督导下，各级各有关部门特别是市县政法机关主动作为，履职尽责，扎实开展学习教育、查纠整改、总结提升，推动教育整顿取得了明显成效。要从做到“两个维护”、牢记“国之大者”的高度，把思想和行动统一到党中央关于第二批教育整顿决策部署上来，推动省政法队伍教育整顿工作进一步向纵深推进，补齐制度短板，开展效果评估，不断提高政法工作规范化水平。

## 声明

近期，我项目部发现有部分人员在社会上以“中国葛洲坝集团”、“中山市未达标水体五乡、大南联围综合整治工程”等，除我公司以外的其他公司名义，通过伪造合同等手段买卖工程、骗取受害人“保证金”，从而达到骗取钱财的非法目的。对此，我项目部郑重声明：

- 1.任何打着我集团的名义、打着本工程的名义，非法收取保证金、非法收取中介费的行为，都是诈骗行为。
- 2.我项目部为中国葛洲坝集团股份有限公司授权设立的从事中山市未达标水体综合整治工程五乡、大南联围流域EPC+O工程施工的唯一项目部。
- 3.我项目部唯一地址为中山市阜沙镇浮虚山公园前文体广场侧。
- 4.任何其它地方打着本工程的名义设立的项目部均为非法项目部。

对以上违法行为，我项目部已向相关部门举报。在此提醒社会公众提高警惕，避免上当受骗，造成损失。如发现上述违法行为，请及时与我项目部联系和举报，举报电话：15572721877。

特此声明。

中国葛洲坝集团股份有限公司  
中山五乡大南联围水体综合整治工程施工项目部  
2021年8月19日